

În atenția abonaților la ziarul "BURSA"

Dacă sunteți abonați la ziarul "BURSA" și nu ați primit ziarul, vă rugăm să ne contactați la nr. de telefon: 021.311.22.36/37 sau la adresa de e-mail: abonamente@bursa.ro.

DEPARTAMENTUL DIFUZARE "BURSA"



■ Președintele Hollande, obligat să rezolve cuadratura cerului  
PAGINA 2

■ SIF Otlenia, cel mai mare profit dintre SIF-uri

PAGINA 4

■ Brokerii se așteaptă ca oferta "Transgaz" să fie un succes  
PAGINA 5

■ ERSTE: România poate ieși din procedura de deficit excesiv în 2014  
PAGINA 15



GRAM AUR = 152,5734 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,6053 RON

EURO = 4,3806 RON

DOLAR = 3,3538 RON

SE APROPIE DE SFÂRȘIT DICTATURA POLITICĂ A ELITELOR EUROPENE?

## Apus de euro

La câteva zile după lădile lui Marce, barbarii au trecut Rubiconul în insula Afrodite. Dacă acum două mii de ani, aceștia erau primiți cu brațele deschise de cetățenii de la periferia unui Imperiu Roman care se scufunda sub povara datoriilor și a înginerilor monetare, barbarii zilelor noastre vin chiar din "inima putredă" a Europei.



CĂLIN RECHEHA

"Pentru o economie mică și deschisă cum este Cipru, adoptarea euro oferă protecție împotriva crizei financiare internaționale", declara Jean-Claude Trichet în 2008, la intrarea Ciprului în zona euro.

Oare chiar nu a știut Trichet condițiile în care moneda unică a fost impusă Europei? Că euro a fost un proiect exclusiv politic, cu tangente minime față de realitatea economică a continentului?

Cu câteva zile în urmă, presa britanică a preluat fragmente dintr-un interviu acordat de Helmut Kohl în 2002. "Dacă un cancelar încearcă să-și impună punctul de vedere, trebuie să fie un om puternic. Și dacă este inteligent, știe când este momentul potrivit. Într-un singur caz — cel al euro — am acționat ca un dictator", declara Kohl, conform unui articol din The Telegraph.

"Știam că nu aș fi putut câștiga ni-

ciodată într-un referendum în Germania. Am fi pierdut referendumul pentru adoptarea euro cu o marjă de șapte la trei", i-a mai precizat fostul cancelar lui Jens Peter Paul, ziaristul german citat de cotidianul britanic.

Din păcate, declarațiile lui Kohl din urmă cu peste un deceniu au găsit un ecou foarte slab în presa europeană. Oare de ce? Pentru că acum, când legitimitatea economică a monedei unice se dovedește iluzorie, aflăm că euro nu are nici măcar o

fără de legitimitate politică? Jim Sinclair, un trader legendar pe piețele internaționale ale metalelor prețioase, a scris pe blogul său că administrarea situației din Cipru reprezintă un dezastru pentru FMI, în condițiile în care președintele Putin a răspuns "asemeni unui mare maestru de șah care își distruge adversarul".

Sinclair a mai declarat pentru King World News că "dezastrul FMI din Cipru este comparabil cu asasinarea Arhiducelui Franz Ferdinand, care a declanșat Primul Război Mondial", deoarece "greșeala istorică a doamnei Lagarde și a FMI amenință să submineze toată moneda lui Bernanke". "Conceptul conform căruia liderii noștri financiarci sunt genii care văd viitorul și calculează fie-



care mișcare pe baza abilității lor de a estima corect rezultatele acțiunilor lor este absolut fals", a mai declarat Sinclair.

Dar, totuși, se pare că mai sunt și "lideri" care știu să citească bine în ceștile de cafea. Conform unor informații de la Zerohedge, jefuirea depozitelor din băncile cipriote a fost amânată până când băncile din Franța și Germania și-au lichidat depozitele interbancare. Algoritmul a fost sim-

plu: banii ieftini de la BCE au fost trimiși în băncile din Cipru să producă randamente de peste 4%, în condițiile în care oportunitățile de plasare în credite pe piețele locale sunt aproape nule. Iar sumele au fost de ordinul zecilor de miliarde de euro. Bineînțeles că aceste depozite nu puteau fi "justate" ca în cazul clienților din Cipru.

(continuare în pagina 3)

PDL ANUNȚĂ O MOTIUNE DE CENZURĂ

## Ponta merge mai departe cu legea retrocedărilor

● Vasile Blaga: "Pe tema restituirii proprietăților, Guvernul Ponta își asumă răspunderea că nu va răspunde pentru nimic" ● Mihai Răzvan Ungureanu: "Vom susține moțiunea inițiată de PDL"

Noua lege a retrocedărilor naște pașuni aprinse în sfera politică. PDL a anunțat, ieri, că va depune o moțiune de cenzură împotriva Guvernului, pe subiectul despăgubirii foștilor proprietari, însă această perspectivă nu l-a speriat cătuși de puțin pe premierul Victor Ponta, care merge înainte cu asumarea răspunderii în fața Parlamentului.

Primul-ministru a prezentat, ieri, grupurilor parlamentare, noul proiect de lege privind măsurile pentru finalizarea procesului de restituire în natură sau prin echivalent a imobilelor preluate abuziv în perioada regimului comunist în România, pentru care Guvernul își va angaja răspunderea mâine.

Potrivit premierului, în textul legii va fi preluat un amendament care împiedică cesionarii să ascundă prețul real: "Colegii au depus amendamente, unele dintre ele le și preluăm. Unul dintre colegii din USL a depus un amendament, probabil că a văzut și am văzut și eu cea observație a Consiliului Legislativ referitoare la posibilitatea ca cesionarii de fapt să ascundă prețul real cu care cesionează și o să adoptăm acel amendament și preîntâmpinăm acea situație. Tot

ce se mai găsește ca posibil loc prin care alte interese decât cele legitime să apară, cu toată buna credință, le adoptăm în textul legii și le punem în aplicare".

Domnia sa a subliniat în repetate rânduri că legea despăgubirii trebuie asumată de toate partidele politice, nu doar de USL, fiind o problemă care este a întregii clase politice.

Astfel, Ponta speră și la sprijinul UDMR și al celorlalte grupuri parlamentare, după ce președintele PNL Crin Antonescu a precizat că USL, în ansamblu, susține adoptarea acestui proiect de lege.

Și PDL trage de UDMR

La sprijinul UDMR speră însă și PDL, care pregătește moțiunea pe legea retrocedărilor.

Liderul grupului PDL, Vasile Blaga, a declarat, ieri, că au existat discuții între parlamentarii PDL Mircea Toader și liderul grupului UDMR și colegii din PPDD, pentru susținerea unei moțiuni de cenzură la noua lege a retrocedărilor.

ALEXANDRA CRĂCIUN

(continuare în pagina 3)



Josef Ackermann: "Dezintegrarea zonei euro ar costa mai mult decât salvarea sa"

Josef Ackermann, fost director executiv al "Deutsche Bank" AG, declară că eșecul uniunii monetare va costa mai mult decât adăncirea leșărilor fiscale și politice ale regiunii.

"Distrugearea sistemului euro va fi mult mai costisitoare decât construcția viitoare a acesteia", a afirmat Ackermann, citat de Bloomberg. Domnia sa a adăugat: "Datorită măsurilor Băncii Centrale Europene suntem într-o situație mai caldă, iar piețele financiare au răspuns pozitiv la acest lucru. Însă unele provocări fundamentale ale implementării sistemului euro, respectiv unele aspecte de guvernământ, nu au fost încă rezolvate în mod adecvat".

Franța majorează TVA și impozitul pe profit

Guvernul de la Paris intenționează să crească taxele anul viitor, astfel încât să suplimenteze veniturile statului cu aproximativ 6 miliarde euro

(0,2-0,3% din PIB), a declarat ieri ministrul francez al finanțelor, Pierre Moscovici, arătând că măsurile privesc în principal TVA și impozitul pe profitul companiilor.

Guvernul francez va restrânge anul viitor mai multe scheme de scuturi sau deduceri fiscale, a adăugat Moscovici fără să facă precizări. (V.R.)



MINIM AL ULTIMILOR DOI ANI, SUB 1.400 DOLARI UNCIA

## Cotația aurului a pierdut peste 100 de dolari într-o zi

Prețul aurului a continuat să scadă ieri, pe piețele externe, după un declin important consemnat la finele săptămânii trecute. Scăderea a fost determinată atât de semnele de redresare a economiei SUA (care reduc nevoia de măsuri de stimulare), cât și de speculațiile privind căror Ciprul va scoate la vânzare o parte a rezervelor

106,4 dolari (7,1%) la ora 09.48, la Comex New York, ajungând la 1.406,50 dolari unciă. Anterior, prețul coborâse la 1.385 dolari unciă.

Vineri, cotația aurului a scăzut cu 4,1% pe piața SUA, iar pe întreaga săptămână trecută - cu 4,7%, acesta fiind cel mai important declin din decembrie 2011 până în prezent.

La Londra, prețul aurului cu livrare imediată a scăzut până la 1.385,55 dolari unciă, însă ulterior a revenit peste 1.400 de dolari unciă. La data de 12 aprilie, prețul aurului a pierdut aproape 5% pe piața britanică, iar săptămâna trecută - 6,2%. Declinul săptămânal a fost cel mai important din decembrie 2011 până în prezent.

ALINA VASIESCU

(continuare în pagina 3)

AURELIAN DOCHIA:

## "Piața noastră nu justifică un serviciu de consultanță în artă"

● Cîțu: "Nu avem consultanță pentru investiții în afara băncilor"

Piața noastră de artă nu este atât de mare încât să justifice crearea unui serviciu de consultanță în acest domeniu, consideră analistul economic Aurelian Dochia.

Domnia sa, care este de părere că cei care investesc în artă sunt deja cunosători, ne-a precizat: "Nu cred că avem o piață atât de mare încât să prindă viață un segment specializat de consultanță în domeniul artei. Există investitori în artă, dar vor rămâne la nivel individual. Acești investitori au deja relații, știu ce apare pe piață, sunt cunosători în domeniu".

Potrivit unui studiu realizat de Deloitte, se pare că, pe piața internațională, lucrurile stau diferit. Cercetarea arată că, pe fondul in-

certitudinii economice, interesul investitorilor migrează de la acțiuni și obligațiuni spre active fixe, iar cererea pe piața obiectelor de artă crește.

colecționari de artă și galerii, arată că, odată cu dezvoltarea pieței globale de profil, obiectele de artă devin o categorie aparte de active.

Aurelian Dochia opinează că este foarte costisitor pentru o bancă să-și deschidă serviciu de consultanță în artă.

La rândul său, analistul economic Florin Cîțu ne-a spus că în țara noastră nu există încă servicii individuale de consultanță pentru investiții.

Domnia sa opinează: "Este ciudat ca o bancă să ofere consultanță pentru investiții, întrucât sfaturile pe care aceasta le oferă pot fi subiective, având în vedere că oferă acest serviciu pe un produs al său".

EMILIA OLESCU

(continuare în pagina 2)



În acest context, nivelul global se conturează un nou palier de servicii profesionale, axat pe consultanța financiară în domeniul artei.

Raportul Deloitte, ce reprezintă opiniile a peste 200 de bănci private,

AVANS ECONOMIC SUB AȘTEPTĂRI ÎN CHINA

## Prețul petrolului, la cel mai redus nivel al anului

Statistica de la Beijing, expansiunea economică a Chinei a încetinit la 7,7% în primele trei luni din 2013 (ritm anual), după un avans de 7,9% în ultimele trei luni din 2012. Analistii anticipau o creștere economică de 8%.

În condițiile date, investitorii se tem că va fi mai slabă cererea de țefi din China - al doilea mare consumator de profil din lume.

Prețul petrolului WTI cu livrare în luna mai a scăzut cu 2,63 dolari (2,9%) la ora 10.12, la New York Mercantile Exchange, ajungând la 88,55 dolari. Anterior, cotația coborâse la 88,05 dolari/baril, cel mai redus nivel "intraday" din 21 decembrie 2012 până în prezent.

La ICE Futures Europe din Londra, cotația țefiului Brent cu livrare în mai a scăzut cu 2,56 dolari (2,4%), la 100,43 dolari/baril. Anterior, prețul a atins 100,55 dolari/baril, cel mai redus nivel din 13 iulie până la momentul actual. (A.V.)

(continuare în pagina 3)

Cîțu, în pag. 16, articolul "Creșterea economică a Chinei, sub așteptări".

## Managementul privat de la CFR a dat chix

● Fenechiu către Banca Mondială: "Managementul privat merge mai prost decât atunci când era management de stat"

După circa trei luni la șefia CFR SA, Dimitris Sophocleous și-a dat demisia din postul de manager privat al companiei, ca urmare a faptului că Ministerul Transporturilor a respins planul de administrare propus de Consiliul de Administrație (CA).

Potrivit legii, acest fapt conduce la încetarea mandatului administratorilor, care acuză factorul politic că este "dispersat" să nu piardă contro-



lul unei companii de stat și a finanțării europene.

EMILIA OLESCU

(continuare în pagina 4)